

## Выступление товарища Н. Н. Слюнькова

Дорогие товарищи!  
Сегодня у нас знаменательный день. За успешное проведение зимовки скота, увеличение производства и закупок продуктов животноводства в зимний период 1984/85 года республике только что вручена Почетная грамота ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

Коммунисты, все трудящиеся Белоруссии выражают сердечную признательность Центральному Комитету КПСС и Советскому правительству за высокую оценку труда работников агропромышленного комплекса.

Мы благодарны Вам, уважаемый Валентин Карпович, за теплые слова в адрес республики, за высказанные Вами замечания и добрые пожелания. Они окажут нам большую помощь в реализации Продовольственной программы.

Победителями во Всесоюзном социалистическом соревновании признаны также Брестская область, Лунинецкий, Ляховичский, Поставский, Шумилинский, Ветковский, Ельский, Гродненский, Щучинский, Солигорский и Осиповичский районы, 57 колхозов, совхозов и других сельскохозяйственных предприятий и организаций.

Позвольте, товарищи, от имени ЦК КПБ, Президиума Верховного Совета и Совета Министров республики сердечно поздравить вас, а в вашем лице и всех тех, кто внес достойный вклад в дальнейшее развитие сельскохозяйственного производства, с этой замечательной победой.

Желаем вам новых трудовых успехов и свершений.

В достигнутых результатах — самоотверженный труд работников сельского хозяйства и других отраслей агропромышленного комплекса, большая организаторская и политическая работа партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций.

Награждение республики Почетной грамотой обязывает нас работать еще более целеустремленно, настойчиво и творчески, на деле осуществлять курс партии на ускорение социально-экономического развития страны.

Мы отдаем себе отчет в том, что признание республики победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании — это и оценка сделанного, и большой аванс на будущее. Резервы же для улучшения работы у нас есть, и немалые. Многие проблемы не удалось решить как в прошлый стойловый период, так и в текущем году.

Мы еще не добились, чтобы

венский, Слонимский, Воложинский, Климовичский районы, закупки скота и птицы — Ивацевичский, Жлобинский, Наровлянский, Мстиславский, Чаусский, Островецкий, Свислочский, Слонимский, Борисовский и Климовичский районы.

Так что поздравления относятся, к сожалению, не ко всем присутствующим здесь руководителям. Среди них есть и такие, кто результатами своей работы значительно уменьшил наши общие республиканские показатели. Им следует сделать надлежащие выводы и улучшить дело.

Более высоких результатов могут и должны добиваться Минская и Могилевская области. Здесь медленно повышается продуктивность животных, неэффективно развивается свиноводство. Низкими остаются привесы крупного рогатого скота и надой молока в Гомельской и Витебской областях. Среднесуточные привесы на выращивании и откорме крупного рогатого скота на Витебщине за восемь месяцев нынешнего года уменьшились и являются самыми низкими в республике.

Не случайно среди победителей Всесоюзного социалистического соревнования нет Гродненской области. Многие годы она задавала тон, добивалась устойчиво высоких темпов в животноводстве. Однако в последние два года развитие животноводства в Гродненской области замедлилось. Темпы среднесуточных привесов на откорме и выращивании крупного рогатого скота и свиной за 1984 год и восемь месяцев текущего года на Гродненщине самые низкие в республике.

И хотя область еще сохраняет первое место по привесам крупного рогатого скота на выращивании и откорме, она уступает свои позиции в свиноводстве.

За прошлую зимовку в Гродненской области получена самая низкая прибавка производства и закупок молока и мяса, продуктивности коров, привесов скота и свиной на откорме. Не лучше обстоит дело и по результатам восьми месяцев текущего года.

Недостатки в развитии животноводства в Гродненской и Витебской областях должны стать предметом серьезного разбора в обкомах партии и облисполкомах с соответствующими выводами и решениями.

Обкомам, райкомам партии, советским и сельскохозяйственным органам надо везде, где допущены отставание или низ-

В первую очередь, как подчеркнул Генеральный секретарь ЦК КПСС Михаил Сергеевич Горбачев в своем выступлении на совещании партийного хозяйственного актива в г. Целинограде, надо полнее задействовать интенсивные факторы развития животноводства. Речь идет о том, чтобы резко повысить продуктивность скота, особенно дойного стада. По этому показателю в республике допущено серьезное отставание, за что, как вы знаете, Михаил Сергеевич справедливо критиковал нас во время его пребывания в Минске.

Подчеркиваю, товарищи, нам надо резко повысить надой на корову. Имеется в виду к концу будущей пятилетки довести его до 4 тысяч килограммов, или увеличить на 1,5 тысячи килограммов. Задача весьма сложная, но она нам по силам. О ее реальности свидетельствует опыт наших передовых хозяйств.

Племзавод «Луч» Березовского района получил в прошлом году прибавку в 534 килограмма молока на корову и довел удой до 4 тысяч 678 килограммов, племзавод «Дружба» Кобрянского района — соответственно 386 и 4 тысячи 113 килограммов. В колхозе «Комсомолец» Докшицкого района удой от коровы за два года вырос более чем на тысячу килограммов.

В прошлом году четырехтысячный рубеж перешагнуло 21 хозяйство, а в 45 колхозах и совхозах надой составил от 3,5 до 4 тысяч килограммов. По 4—5 тысяч килограммов молока на корову надоили 716 операторов машинного доения, 5—6 тысяч — 128, свыше 6 тысяч — 28. Доярка племзавода «Россь» Волковысского района Нина Георгиевна Коробач получила по 6,061 килограмму молока от коровы и обеспечила прибавку по сравнению с предыдущим годом в 909 килограммов. Евгения Владимировна Якушик с племзавода «Луч» Березовского района — соответственно 6771 и 658 килограммов.

Опыт передовых хозяйств и работников ферм говорит о том, что республика может и должна к концу двенадцатой пятилетки выйти на четырехтысячный рубеж. Но, конечно же, само по себе это не придет. Нам предстоит много и напряженно поработать.

Повышение продуктивности животноводства — проблема многоплановая. И мы не решим ее, если упустим хотя бы одно звено. Только комплекс-

ную работу в кормопроизводстве необходимо вести с таким расчетом, чтобы к концу двенадцатой пятилетки на условную голову скота иметь не менее 44—45 центнеров кормовых единиц в год.

Отсюда и возросшие требования к растениеводству. Урожайность зерновых к 1990 году предстоит довести до 35, картофеля — 250—300, корнеплодов — 800—1000 центнеров с гектара. С каждого гектара сельхозгодий следует получать не менее 50—60 центнеров кормовых единиц. Главный путь решения этих задач известен — это возделывание всех культур по интенсивным технологиям.

Центральный вопрос в кормопроизводстве — повышение качества и питательной ценности травяных кормов за счет увеличения содержания в них сухих веществ и переваримого протеина.

Для этого надо:

— ежегодно обновлять травостой на 25 и более процентов;

— довести удельный вес бобовых и бобово-злаковых смесей в многолетних травах до 83 и в однолетних — до 89 процентов;

— повысить в травяном конвейере долю ранних многолетних трав до 25—30 и средне-спелых — до 40 процентов;

— вносить на гектар злаковых трав не менее 200 килограммов действующего вещества азотных удобрений;

— обеспечить уборку трав в более ранние фазы;

— перейти на трехкратное скашивание трав;

— шире использовать консерванты при заготовке силоса;

— заготавливать сено методом активного вентилирования;

— особое внимание уделять рациональному использованию пастбищ, строгому соблюдению пастбищеоборотов.

Важный источник пополнения белка — увеличение производства мясо-костной муки, сухого обезжиренного молока и заменителя цельного молока, кормовых дрожжей и других добавок. Руководители перерабатывающих отраслей должны внимательно разобраться, где и за счет чего можно сделать это на действующих предприятиях. Надо принять меры к безусловному выполнению заданий по строительству и реконструкции специализированных заводов и цехов.

Многое предстоит сделать по улучшению использования кормов. В прошлом году скормлено скоту около 2,3 миллиона тонн зерна в составе простейших смесей. Значит, что оно не дало необходимой отдачи. С такой беспроходностью надо кончать. Следует задействовать мощности как комбикормовых цехов хозяйства, так и предприятий Минзага БССР с тем, чтобы ни один килограмм зерна не скармливался скоту в составе простейших смесей и тем более в чистом виде.

Необходимо навести порядок в использовании и других видов фуража.

Как видите, задачи в кормопроизводстве большие. Однако не все понимают это, не все работают с высокой результативностью, о чем свидетельствуют итоги восьми месяцев. В Ивановском, Пружанском, Бешенковичском, Россонском, Ушачском, Чашникском, Мозырском, Вороновском, Новогрудском, Крупском, Старо-

коров отбирать как минимум 40 телок и выращивать 32—35 телок. Из них следует оставлять не менее 20 самых продуктивных.

При этом необходимо в корне изменить отношение к выращиванию телок. Чтобы обеспечить среднесуточный привес их не ниже 650 граммов, надо на каждой ферме создать оптимальные условия для развития животных, организовать их кормление, как и сухостойных коров, по зоотехническим нормам. Выращивание телок должно быть организовано на специализированных фермах.

Комиссии Президиума Совета Министров БССР по вопросам агропромышленного комплекса, Минсельхозу и Минплодоовощхозу необходимо до начала стойлового периода разработать четкие мероприятия по обновлению и воспроизводству дойного стада в колхозах и совхозах республики.

Обновляя дойное стадо, укрепляя и расширяя кормовую базу, мы не должны забывать, что успех дела зависит прежде всего от наших людей, от тех, кто ежедневно несет нелегкую трудовую вахту на фермах и комплексах.

Переход на интенсивные технологии требует коренного улучшения подготовки и переподготовки животноводов. Госплану, Минсельхозу, Минплодоовощхозу, Минпросу, Госпрофобру БССР следует организовать в сельской местности массовую подготовку квалифицированных кадров. Надо совершенствовать систему стажировки молодых работников ферм, организовать изучение, пропаганду и широкое внедрение опыта лучших мастеров.

Особое внимание необходимо уделить созданию условий для высокопроизводительного труда на фермах, внедрению комплексной механизации, бригадного подряда. Следует больше уделять внимания улучшению медицинской, культурно-бытового, торгового обслуживания животноводов. Это должно стать повседневной заботой партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций, руководителей и специалистов хозяйства.

Решение всех этих проблем поможет нам повысить не только продуктивность дойного стада, но и эффективность животноводческой отрасли в целом. В ближайшие годы предстоит многое сделать и для увеличения производства мяса. А недостатков здесь еще немало.

Из-за низких суточных привесов по-прежнему растягиваются сроки выращивания животных, высоки затраты кормов и труда на единицу продукции. За 8 месяцев привесы на выращивании и откорме крупного рогатого скота не достигли и 400 граммов в Дригичинском, Ивацевичском, Гордоджском, Россонском, Ивьевском, Ошмянском, Наровлянском, Мозырском, Житковичском, Воложинском, Логойском, Климовичском, Чериковском и некоторых других районах. Низкие привесы и в свиноводстве.

Между тем в республике есть на кого равняться. Умело применяют интенсивные методы выращивания и откорма животных в Гродненском районе. За 8 месяцев суточные привесы на выращивании составили здесь 531 грамм, на откорме — 710. Сдаточный вес скота в целом по району достиг 461 килограмма. Интенсивные методы производства мяса необходимо осваивать во всех рай-